

ей, куча поклонников у людей, которые далеко не всегда заслуживают данное внимание, а после пользуются им в корыстных целях. Поэтому необходимо повышать сознательность, ответственность и главное трезво оценивать происходящее и в принципе получаемую информацию, для того, чтобы не стать жертвой такого манипулирования и четко идти к своим целям.

Список использованных источников

1. Грушин Б. А. У нас в гостях Борис Андреевич Грушин // Социальная реальность. 2006. № 3 – С. 83-86.
2. Ослон А. А. Опросы общественного мнения как смысловая проблема // Социальная реальность. 2006. № 3 – С. 4-5.
3. Пирс Ч. С. Избранные философские произведения. – М.: Логос, 2000. – С. 448.

КОНВЕРГЕНЦИЯ ЭКОСИСТЕМ

Теория социального действия и структурный функционализм в контексте современной коэволюционной онтологии

Глосикова Ольга (Словакия), Мушинский Н. И.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Обеспечение положительного коэволюционного взаимодействия природных и социокультурных систем становится особенно актуально в современных условиях, когда перед человечеством возникают всё новые вызовы и угрозы технократического развития. Глобальное потепление климата, ухудшение экологии, истощение невозобновляемых природных ресурсов наглядно демонстрируют, что общество должно объединять согласованные усилия, предпринимать действенные меры по решению этих проблем. Между тем, на международной арене продолжается рост конфронтации, как об этом в начале 2022 г. свидетельствуют события на Украине. Современная эпоха предстаёт как последовательность всё более масштабных конфликтов (мировые войны,

социальные революции, ракетно-ядерное противостояние «холодной войны»), которые не прекратились и в начале третьего тысячелетия, перешли в «цифровой формат», инициировали «гибридные войны».

Периодическое скатывание в «горячую фазу» особенно опасно в условиях существования оружия массового уничтожения, угрожающего дальнейшему существованию всего человечества. В сложившейся ситуации философы и социологи неоднократно пытались выработать конструктивные рекомендации по преодолению сложившихся противоречия, призвать народы к миру и гуманизму. С точки зрения коэволюционной онтологии удивительно востребованными становятся идеи такого известного исследователя, как Толкотт Парсонс (1902 – 1979), его структурный функционализм и теория социального действия.

По мнению Т.Парсонса, общество целесообразно рассматривать как целостную структурированную систему, в которой каждый элемент (государство, институты управления, семья, личность) выполняет определённую функцию, имеет особое назначение для блага целого. Возникает четыре «подсистемы»: экономическая (функция адаптации), политическая (функция целедостижения), «фидуциарная» (функция латентности) и «социетальная» (функция интеграции). Целью является более эффективное приспособление к окружающей среде, скоординированность составных элементов, сохранение и воспроизводство позитивных ценностных приоритетов. Всякий индивид вписан в подобную систему, имеет строгий «статус», выполняет инспирированные нормами и ценностями социальные роли. Задача философа и социолога – универсальное теоретическое объяснение социальной реальности, опирающееся на указанные абстрагированные конструкты, выработка практических рекомендаций; в этом и заключается методологический аспект структурно-функционального анализа.

При этом социальная структура не «стоит на месте», она динамично развивается, подстраиваясь под изменения окружающей среды, стремясь к самосохранению, поддержанию «гомеостатического равновесия». В этом за-

действованы все подсистемы социального действия: человек как биологический организм с первичными жизненными потребностями, инстинктами и рефлексам, глубинными психологическими процессами; творческая личность («Эго»), разум, рациональное сознание, вместе с «биологией» составляющее т.н. «базисную структуру»; «социальная система» как совокупность образцов поведения, общественных ролей («интеграция» личности) и взаимодействий (её «интеракция»); «система культуры» – т.е. ценностей, необходимых для эффективной реализации «социетальной функции».

«Актор» социального действия в своих поступках сталкивается с дилеммой «партикуляризма» и универсализма, нейтральности и «аффективности», «диффузности» и «специализации», эгоизма и альтруизма, «аскриптивного» и «достигнутого». Очевидно, что в наши дни, когда мучительно складывается некая глобальная «сверхсистема», необходимо учитывать интересы всех участвующих и заинтересованных сторон. Структурный функционализм и теория социального действия Т. Парсонса наполняются новым актуальным содержанием при решении коэволюционных проблем современности.

Трансформации обыденного познания в цифровом обществе

Дождикова Р. Н.

Белорусский национальный технический университет, Минск, Беларусь

Трансформации в современном цифровом обществе носят тотальный характер, они коснулись не только быта обычного человека, характера и типа его коммуникаций, его поведения и деятельности, сознания и мышления, но и науки, политики, всех форм общественного сознания. В современном цифровом обществе происходит своеобразное переформатирование картины жизненного мира, идеалов и норм обыденного познания. Даже философия здравого смысла подвергается коррекции, а иногда искажению и забвению. «Жизненный мир современного человека, порой, также подвергается забвению или замене миром виртуальным.